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Новини от Европейската Комисия
 

 

 

Комисията определя основните стъпки за управление на рисковете, 
свързани с климата, в защита на хората и просперитета 

Европейската комисия публикува съобщение относно управлението на свързаните с климата 
рискове в Европа. В него се посочва как ЕС и неговите държави членки могат по-добре да 
предвиждат, да разбират и да се справят с нарастващите рискове, свързани с климата. Освен 
това в него се обяснява как те могат да изготвят и прилагат политики, които предотвратяват 
загубата на човешки живот, намаляват разходите и защитават просперитета в целия ЕС. 

Съобщението е в отговор на първата по рода си Европейска оценка на риска, свързан с 
климата — научен доклад на Европейската агенция за околната среда. Заедно те са призив за 
действие към всички равнища на управление, както и към частния сектор и гражданското 
общество. В тези документи ясно се посочва, че всички основни сектори и области на 
политиката са изложени на рискове, свързани с климата, посочва се колко сериозни и 
неотложни са тези рискове, както и значението на това да се изясни кой отговаря за 
управлението на тези рискове. 

Изминалата 2023 г. беше най-горещата 
година, откакто се води статистика. 
Според доклада от февруари, съставен в 
рамките на услугата в областта на 
изменението на климата на „Коперник“, 
средната температура в световен мащаб 
за предходните 12 месеца е надвишила 
прага от 1,5 градуса, определен в 
Парижкото споразумение. Заедно с 
всеобхватните действия, които ЕС 
предприема за намаляване на своите 
емисии и ограничаване на изменението 

на климата, трябва също така да предприемем действия за адаптиране към вече неизбежните 
промени и в защита на хората и просперитета. Според проучването на Евробарометър 77 % 
от европейците считат изменението на климата за много сериозен проблем, а над една трета 
от европейците (37 %) вече се чувстват лично изложени на свързани с климата рискове. 

Това съобщение показва как ЕС може ефективно да предвижда рисковете и да укрепва своята 
издръжливост спрямо изменението на климата. Комисията предлага поредица от действия и 
ще работи с другите институции на ЕС, държавите членки, регионалните и местните органи, 
гражданите и предприятията, за по-нататъшни действия във връзка с тези предложения. 

В съобщението се определят четири основни категории действия, чрез които се цели да се 
помогне на ЕС и неговите държави членки да управляват рисковете, свързани с климата: 

По-добро управление: Комисията призовава държавите членки да гарантират, че има по-
добро разбиране за рисковете и отговорностите въз основа на най-добрите налични знания и 
диалог. Определянето на това кой отговаря за управлението на риска е решаваща първа 
стъпка. Комисията призовава за по-тясно сътрудничество в областта на издръжливостта 
спрямо изменението на климата между националното, регионалното и местното равнище, за 
да се гарантира, че знанията и ресурсите се предоставят там, където те са най-ефективни. На 
издръжливостта спрямо изменението на климата се отделя все по-голямо внимание във всички 
секторни политики, но продължават да съществуват недостатъци при планирането и 
изпълнението на национално равнище. В съобщението се отбелязва, че държавите членки са 
предприели първите стъпки за включване на издръжливостта спрямо изменението на климата 
в своите национални планове в областта на енергетиката и климата. 
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По-добри инструменти за увеличаване на възможностите за действие на тези, които 
отговарят за управлението на риска: Създателите на политики, предприятията и 
инвеститорите трябва да разбират по-добре взаимовръзките между рисковете, свързани с 
климата, инвестициите и дългосрочните стратегии за финансиране. Това може да изпрати 
правилните пазарни сигнали, които да спомогнат за преодоляването на настоящите пропуски 
в издръжливостта и защитата. Комисията ще подобри съществуващите инструменти, за да 
помогне на регионалните и местните власти да се подготвят по-добре чрез надеждни и солидни 
данни. Комисията и Европейската агенция за околна среда ще предоставят достъп до 
подробни и локализирани данни, продукти, приложения, показатели и услуги от ключово 
значение. За да се помогне при извънредни ситуации, през 2025 г. спътниковата услуга на 
„Галилео“ за предупреждение при извънредни ситуации (Emergency Warning Satellite Service, 
или „EWSS“) ще бъде предоставена на разположение, за да предава предупредителна 
информация на гражданите, предприятията и публичните органи, дори в случай на повреда на 
наземните системи за предупреждение. С предложените законодателни актове за мониторинг 
на горите и мониторинг на почвите ще бъдат намалени значителни пропуски в данните, ще се 
подобрят инструментите за ранно предупреждение за горски пожари и други бедствия и ще се 
допринесе за по-точни оценки на риска. В по-общ план Комисията ще насърчава използването 
на наличните системи за мониторинг, прогнозиране и предупреждение. 

Използване на структурните политики: структурните политики в държавите членки могат да 
се използват ефективно за управление на рисковете, свързани с климата. Три области на 
структурната политика са особено обещаващи за управлението на рисковете, свързани с 
климата, във всички сектори: по-добро устройство на територията в държавите членки; 
включване на рисковете, свързани с климата, в планирането и поддръжката на критичната 
инфраструктура; обвързване на механизмите за солидарност на равнището на ЕС, като 
Механизма за гражданска защита на Съюза, фонд „Солидарност“ на ЕС и структурните 
инвестиции в рамките на политиката на сближаване, с подходящи национални мерки за 
издръжливост. Системите и активите за гражданска защита трябва да бъдат пригодени за 
бъдещето чрез инвестиции в ЕС и държавите членки в управлението на риска от бедствия , 
способностите за реагиране и експертен опит, които могат бързо да бъдат разгърнати през 
границите. Рисковете, свързани с климата, следва да бъдат изцяло да интегрирани в 
процесите на управление на риска от бедствия. 

Подходящи предварителни условия за финансиране на издръжливостта спрямо 
изменението на климата: Мобилизирането на достатъчно публично и частно финансиране за 
издръжливост спрямо изменението на климата ще бъде от решаващо значение. Комисията е 
готова да подкрепи държавите членки за подобряване на бюджетирането на риска, свързан с 
климата, и включването му в националните бюджетни процеси. За да се гарантира, че 
разходите отговарят на принципите за издръжливост спрямо изменението на климата, 
Комисията ще включи съображенията за адаптиране към изменението на климата в 
изпълнението на програмите и дейностите на ЕС като част от принципа за ненанасяне на 
значителни вреди. Комисията ще свика временна група за размисъл относно мобилизирането 
на финансиране за издръжливост спрямо изменението на климата. Групата за размисъл ще 
обедини основните участници от промишления сектор и представители на публичните и 
частните финансови институции, за да обмисли как да се улесни финансирането за 
издръжливост спрямо изменението на климата. Комисията призовава държавите членки да 
вземат предвид рисковете, свързани с климата, когато включват критерии за екологична 
устойчивост в конкурентни тръжни процедури за възлагане на обществени поръчки, например 
чрез законодателния акт за промишленост с нулеви нетни емисии. 

Въпреки че съобщението е съсредоточено върху управлението на рисковете, свързани с 
климата, в рамките на Европейския съюз, ЕС е активен и на международно равнище в 
справянето с рисковете, свързани с климата, и голяма част от нашия дял в международното 
финансиране на борбата с изменението на климата е предназначено за мерки за адаптиране. 
Комисията ще продължи да споделя в международен план опит, знания и инструменти в 
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областта на управлението на риска, свързан с климата, и да включва управлението на риска, 
свързан с климата, в двустранни и многостранни дискусии. 

Комисията открива официално производство срещу Facebook и 
Instagram съгласно Законодателния акт за цифровите услуги 

Европейската комисия откри официално производство, за да прецени дали Meta, доставчикът 
на Facebook и Instagram, може да е нарушила Законодателния акт за цифровите услуги. 

Предполагаемите нарушения обхващат политиките и практиките на Meta, свързани с 
заблуждаваща реклама и политическо съдържание в неговите услуги. Те се отнасят и до 
липсата на ефективен граждански дискурс в реално време на трета страна и инструмент за 
наблюдение на изборите преди изборите за Европейски парламент на фона на обезсилването 
от страна на Meta на неговия инструмент за публична информация в реално време 
CrowdTangle без подходяща замяна. 

Освен това Комисията подозира, че механизмът за сигнализиране за незаконно съдържание в 
услугите („уведомяване и действие“), както и механизмите за правна защита на ползвателите 
и вътрешните механизми за подаване на жалби не са в съответствие с изискванията на 
Законодателния акт за цифровите услуги и че има недостатъци в предоставянето на достъп на 
Meta до публично достъпни данни на изследователите. Откриването на производството се 
основава на предварителен анализ на доклада за оценка на риска, изпратен от Meta през 
септември 2023 г., отговорите на Meta на официалните искания за информация на Комисията 
(относно незаконното съдържание и дезинформацията, достъпа до данни, абонамента за 
политика без реклами и генеративен ИИ), публично достъпните доклади и собствения анализ 
на Комисията. 

Настоящото производство ще се 
съсредоточи върху следните области: 

➢ Заблуждаващи реклами и 
дезинформация. Комисията подозира, 
че Meta не спазва задълженията по 
Законодателния акт за цифровите 
услуги, свързани с справянето с 
разпространението на подвеждащи 
реклами, кампании за дезинформация 
и координирано неавтентично 
поведение в ЕС. Разпространението на 
такова съдържание може да 

представлява риск за гражданския дискурс, изборните процеси и основните права, 
както и за защитата на потребителите. 

➢ Видимост на политическото съдържание. Комисията подозира, че политиката на 
Meta, свързана с „подхода към политическото съдържание“, която понижава 
политическото съдържание в системите за препоръчване на Instagram и Facebook, 
включително техните емисии, не е в съответствие със задълженията по 
Законодателния акт за цифровите услуги. Разследването ще се съсредоточи върху 
съвместимостта на тази политика със задълженията за прозрачност и правна защита 
на потребителите, както и върху изискванията за оценка и смекчаване на рисковете 
за гражданския дискурс и изборните процеси. 

➢ Липсата на ефективен граждански дискурс в реално време на трета страна и 
инструмент за наблюдение на изборите преди предстоящите избори за 
Европейски парламент и други избори в различни държави членки. Meta е в 
процес на премахване на „CrowdTangle“ — инструмент за публична информация, 
който дава възможност за наблюдение на изборите в реално време от 

https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/policies/safer-online
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/news/commission-sends-request-information-meta-under-digital-services-act-0
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/news/commission-sends-requests-information-17-very-large-online-platforms-and-search-engines-under
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/news/commission-sends-request-information-meta-under-digital-services-act-1
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/news/commission-sends-request-information-meta-under-digital-services-act-1
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/news/commission-sends-requests-information-generative-ai-risks-6-very-large-online-platforms-and-2-very
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изследователи, журналисти и гражданското общество, включително чрез визуални 
информационни табла на живо, без подходяща замяна. Както обаче е отразено в 
неотдавнашните насоки на Комисията за доставчиците на много големи онлайн 
платформи относно системните рискове за изборните процеси, по време на избори 
достъпът до такива инструменти следва да бъде разширен. Поради това Комисията 
подозира, че като се вземат предвид обезсилването на Meta и планираното 
прекратяване на CrowdTangle, Meta не е оценило надлежно и не е намалило по 
подходящ начин рисковете, свързани с въздействието на Facebook и Instagram върху 
гражданския дискурс и изборните процеси и други системни рискове. Като се има 
предвид обхватът на платформите на Meta в ЕС (на които се падат над 250 милиона 
активни потребители месечно) и след изборите за Европейски парламент, които ще 
се проведат на 6—9 юни 2024 г., и поредица от други избори, които ще се проведат 
в различни държави членки, подобно отслабване би могло да навреди на 
гражданския дискурс и изборните процеси във връзка със способностите за 
проследяване на невярна информация и дезинформация, идентифицирането на 
намесата и потискането на гласоподавателите, както и цялостната прозрачност в 
реално време, предоставена на проверителите на факти, журналистите и други 
съответни заинтересовани страни в изборите. Комисията запазва своята оценка на 
естеството и непосредствеността на щетите и очаква Meta да си сътрудничи с 
Комисията, като представи незабавно необходимата информация за извършване на 
такава оценка. Комисията очаква също така Meta да предприеме бързо всички 
необходими действия, за да гарантира ефективен обществен контрол в реално 
време на своята услуга, като предостави подходящ достъп на изследователите, 
журналистите и служителите, отговарящи за изборите, до инструменти за 
наблюдение в реално време на съдържанието, хоствано в нейните услуги. С искане 
за информация от Meta също така се изисква да съобщи в срок от 5 работни дни 
какви корективни действия са били предприети за тази цел. Комисията си запазва 
правото да предприема мерки, в случай че тези действия бъдат счетени за 
недостатъчни.  

➢ Механизмът за сигнализиране за незаконно съдържание. Комисията подозира, 
че механизмът за уведомяване и действие на Meta, който позволява на ползвателите 
да уведомяват за наличието на незаконно съдържание в неговите услуги, не е в 
съответствие със задълженията по Законодателния акт за цифровите услуги. Това 
включва подозрението, че не са изпълнени изискванията, съгласно които този 
механизъм трябва да бъде лесен за достъп и лесен за ползване. Същевременно 
Комисията подозира, че Meta не е въвело ефективна вътрешна система за 
разглеждане на жалби срещу взетите решения за модериране на съдържание. 

След официалното откриване на производството Комисията ще продължи да събира 
доказателства, например чрез изпращане на допълнителни искания за информация, 
провеждане на интервюта или проверки. 

ЕС и Турция задълбочават сътрудничеството в областта на екологичния 
и цифровия преход 

Илиана Иванова, комисар по въпросите на иновациите, 
научните изследвания, културата, образованието и 
младежта, и Мехмет Фатих Къкър, министър на 
промишлеността и технологиите на Република Турция, 
проведоха втория диалог на високо равнище между ЕС 
и Турция по въпросите на науката, научните 
изследвания, технологиите и иновациите в Истанбул. 
Това бележи важен етап в сътрудничеството между ЕС 
и Турция в областта на научните изследвания и 
иновациите. 

https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/library/guidelines-providers-vlops-and-vloses-mitigation-systemic-risks-electoral-processes
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/library/guidelines-providers-vlops-and-vloses-mitigation-systemic-risks-electoral-processes
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Двете страни обявиха, че три програми за иновации от Турция вече са сертифицирани да 
участват в схемата Plug-in на Европейския съвет по иновациите (ЕСИ), което ще им даде 
възможност да представят проекти от своя портфейл директно на етапа на пълно прилагане 
на инструмента „Ускорител“ на ЕСИ. Освен това до края на годината Европейският институт за 
иновации и технологии (EIT) ще създаде общностен център в Турция. Освен това Съвместният 
изследователски център на Комисията подкрепи стартирането на първоначалната пътна карта 
на Турция в подкрепа на разработването на регионални стратегии за интелигентна 
специализация. 

Комисар Иванова и министър Какир обмениха мнения относно политиките на ЕС и Турция в 
областта на науката, технологиите и иновациите, като поставиха акцент върху решаващата 
роля на квалифицираната работна сила за създаването на условия за иновации и трансфер 
на технологии. Те потвърдиха отново ангажимента си за засилване на сътрудничеството в 
горепосочените области с цел по-тясна и по-задълбочена интеграция на Турция в 
европейското научноизследователско пространство, включително мисиите и партньорствата 
на ЕС в рамките на „Хоризонт Европа“ — програмата на ЕС за научни изследвания и иновации. 

Срещата беше важен момент за оценка на текущото сътрудничество в критични сектори и за 
обсъждане на бъдещите възможности за сътрудничество между академичните среди и 
бизнеса. ЕС и Турция постигнаха съгласие, че по-силната интеграция на капацитета за научни 
изследвания и иновации и дейностите за трансфер на технологии, съчетани с развитието на 
човешкия капитал, са от ключово значение за успеха на текущия екологичен и цифров преход. 

Значителното постижение на турския учен Рана Санал, носител на Европейската награда за 
жени новатори за периода 2023—2024 г., беше изтъкнато като успешен резултат от 
сътрудничеството между ЕС и Турция в областта на иновациите. 

Комисар Иванова и министър Къкър отвориха и научния център на Университета „Богази“. 
Този център беше модернизиран благодарение на почти 8 милиона евро подкрепа от програми 
на ЕС. Центърът ще извършва авангардни научни изследвания в областта на секвенирането 
на протеините и лечението на рака. 

Турция участва в програми на ЕС за научни изследвания и иновации от 2003 г. насам с общо 
743 милиона евро подкрепа от ЕС за турски изследователи и новатори. Участието им в 
„Хоризонт Европа“, настоящата програма, е особено успешно. Приносът на ЕС за турските 
организации достигна 91 милиона евро през 2022 г., като подкрепи участието в мисии и 
партньорства на ЕС, мрежи за наука, технологии и иновации, като например сътрудничеството 
в областта на науката и технологиите (COST) и EUREKA, както и в действията по програма 
„Мария Склодовска-Кюри“, в подкрепа на обучението, развитието на умения и мобилността на 
изследователите и международните докторски програми. Освен това Инструментът за 
предприсъединителна помощ (ИПП) предостави над 700 милиона евро в подкрепа на 
конкурентоспособността и иновациите на турската икономика, като финансира проекти за 
повишаване на производителността, технологичното развитие и иновациите, както и за 
насърчаване на екологичната и цифровата трансформация. 

Първият диалог на високо равнище между ЕС и Турция по въпросите на науката, научните 
изследвания, технологиите и иновациите се проведе в Брюксел на 15 ноември 2022 г. с акцент 
върху аспектите на Европейския зелен пакт за стимулиране на развитието на човешкия 
капитал, иновациите и трансфера на технологии. 

На 1 септември 2023 г. двете страни подписаха споразумение за асоцииране на Турция към 
програмата „Цифрова Европа“. Това дава възможност на турските предприятия, 
правителствени органи и други допустими субекти да участват в проекти за внедряване на 
цифрови технологии. Споразумението също така ще даде възможност за създаването на 
цифрови иновационни центрове в Турция. 
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Комисията предлага на младите хора 35,500 безплатни карти за пътуване 
по DiscoverEU 

Започвайки това лято, хиляди млади хора отново ще пътуват безплатно в цяла Европа 
благодарение на последната покана за представяне на предложения по програмата 
DiscoverEU. Днес в 12: 00 ч. централноевропейско време по време на Европейската 
седмица на младежта Комисията стартира последния кръг за кандидатстване по DiscoverEU. 
Тя ще приключи на 30 април, вторник, в 12: 00 ч. централноевропейско време. 

Налични са общо 35,500 карти за пътуване. Младите 
хора, родени между 1 юли 2005 г. и 30 юни 2006 г., 
могат да направят викторина с пет въпроса за ЕС и 
един допълнителен въпрос на Европейския 
младежки портал. Успешните кандидати ще получат 
безплатна железопътна карта за пътуване в Европа 
до 30 дни между 1 юли 2024 г. и 30 септември 2025 г. 

Поканата е отворена за кандидати от Европейския 
съюз и държави, асоциирани към програмата 
„Еразъм +“, включително Исландия, Лихтенщайн, 
Северна Македония, Норвегия, Сърбия и Турция. 
Притежателите на билети могат да планират свои 
собствени маршрути или да бъдат вдъхновени от съществуващите. Например те могат да 
открият маршрут, стартиран миналата година, който е съсредоточен върху градовете и 
местата, които правят Европейския съюз „красиво, устойчиво и приобщаващо“ в съответствие 
с принципите на Новия европейски Баухаус. 

Участниците могат също така да се възползват от културния маршрут DiscoverEU — 
инициатива на Европейската година на младежта (2022 г.), която съчетава различни културни 
дестинации, включително архитектура, музика, изящно изкуство, театър, мода и дизайн. 
Участниците могат да посетят европейските столици на културата, които са включени 
в списъка на световното наследство на ЮНЕСКО, обектите със Знак за европейско 
наследство или местата за присъждане на наградата „Достъпен град“, които са градове, които 
са надхвърлили и са по-достъпни за всички. 

DiscoverEU е много повече от билет. Участниците също така ще получат карта за отстъпки с 
над 40,000 възможности за отстъпки за обществен транспорт, култура, настаняване, храна, 
спорт и други услуги в отговарящи на условията държави. Освен това националните агенции 
по програма „Еразъм + „ организират информационни срещи преди заминаването, а 
националните агенции във всички държави по „Еразъм +“ подготвят програми за обучение в 
рамките на DiscoverEU с продължителност от един до три дни. 

Социалното приобщаване е основен приоритет на програмата „Еразъм +“, така че участниците 
с увреждания или здравословни проблеми получават подкрепа за своите пътувания. От 
октомври 2022 г. националните агенции по програма „Еразъм +“ изпълняват действието 
за приобщаване DiscoverEU, което дава възможност на организациите, работещи с млади хора 
с по-малко възможности, да кандидатстват за безвъзмездни средства. Това действие 
предоставя допълнителна подкрепа на участниците, като например допълнително 
финансиране и възможност за пътуване с придружаващи лица. От първата покана за 
представяне на предложения през октомври 250 г. насам националните агенции по програма 
„Еразъм +“ са възложили над 2022 проекта, а през тази година се провеждат две покани за 
представяне на предложения по действието за приобщаване. 

https://youth.europa.eu/youthweek_en
https://youth.europa.eu/youthweek_en
https://youth.europa.eu/youthweek/activities_en
https://youth.europa.eu/discovereu_en
https://youth.europa.eu/discovereu_en
https://erasmus-plus.ec.europa.eu/
https://erasmus-plus.ec.europa.eu/
https://youth.europa.eu/discovereu/new-european-bauhaus-routes_en
https://new-european-bauhaus.europa.eu/index_en
https://youth.europa.eu/discovereu/culture-routes_en
https://culture.ec.europa.eu/policies/culture-in-cities-and-regions/european-capitals-of-culture
https://whc.unesco.org/en/list/
https://culture.ec.europa.eu/cultural-heritage/initiatives-and-success-stories/european-heritage-label-sites
https://culture.ec.europa.eu/cultural-heritage/initiatives-and-success-stories/european-heritage-label-sites
https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1141
https://eyca.org/
https://erasmus-plus.ec.europa.eu/national-agencies
https://erasmus-plus.ec.europa.eu/national-agencies
https://youth.europa.eu/discovereu/meetups_en
https://youth.europa.eu/discovereu/meetups_en
https://erasmus-plus.ec.europa.eu/programme-guide/part-b/key-action-1/discovereu-action
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Докато DiscoverEU насърчава устойчивото пътуване с железопътен транспорт, съществуват 
специални мерки за младите хора от най-отдалечените региони, отвъдморските области и 
територии, отдалечените райони и островите. 

Комисията стартира DiscoverEU през юни 2018 г. след подготвително действие на Европейския 
парламент. Тя е интегрирана в програмата „Еразъм +“ за периода 2021—2027 г. 

От 2018 г. насам над 1 милиона кандидати са кандидатствали за 284,000 налични карти за 
пътуване. Според последното проучване след пътуването 72 % от кандидатите са заявили, че 
пътуват за първи път извън държавата си на пребиваване с влак. За мнозина това е и първият 
път, когато те пътуват без родители или придружаващи възрастни, а мнозинството от тях са 
посочили повишено чувство за независимост. Над две трети заявиха, че не биха могли да 
финансират картата си за пътуване без DiscoverEU. 

Опитът на DiscoverEU даде на младите хора по-добро разбиране на други култури, както и на 
европейската история, и подобри техните чуждоезикови умения. Участниците се приканват да 
станат посланици на DiscoverEU и да популяризират инициативата. Официалната 
група #DiscoverEU има повече от 96,000 членове, където младите пътници могат да се свържат 
помежду си, за да споделят преживявания и съвети. 

За да кандидатстват, допустимите кандидати трябва да участват във викторина с общи 
въпроси за Европейския съюз и други инициативи на ЕС, насочени към младите хора. 
Комисията ще класира кандидатите въз основа на техните отговори. Комисията ще предлага 
карти за пътуване на кандидатите след класирането им в рамките на наличните билети. 

Наградите „Нов европейски Баухаус“ за 2024 г. отличават устойчиви, 
приобщаващи и красиви проекти в цяла Европа 

 Комисията обяви 20 лауреати на наградите „Нов европейски Баухаус“ (НЕБ) за 2024 г. за 
четвърта поредна година, организирани с финансиране от политиката на сближаване. 

С тези награди се отличават изключителни проекти и инициативи, които съчетават 
устойчивост, приобщаване и естетика, като показват как преходът към Европейския зелен 
пакт може на практика да обогати живота на хората и общностите. Наградите се присъждат 
в четири категории и две направления: едно за утвърдени проекти (направление „Шампиони” 
на Новия европейски Баухаус) и едно за обещаващи инициативи на по-млади кандидати 
(направление „Изгряващи звезди” на Новия европейски Баухаус). 

Изданието за 2024 г. включва специална награда 
за проекти за възстановяване от Украйна, както и 
силен акцент върху регионите на ЕС, изправени 
пред социално-икономически ограничения или 
предизвикателства, свързани с екологичния 
преход. 

Победителите получиха наградите си по време на 
церемония на фестивала на Новия европейски 
Баухаус от Елиза Ферейра, комисар по въпросите 

на сближаването и реформите, и Илиана Иванова, комисар по въпросите на иновациите, 
научните изследвания, културата, образованието и младежта, в присъствието на Всеволод 
Ченцов, посланик на Украйна в Европейския съюз. 

 

 

https://youth.europa.eu/discovereu/rules_en
https://youth.europa.eu/discovereu/rules_en
https://europa.eu/youth/discovereu_en
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_21_1326
https://www.facebook.com/groups/245370079553195
https://www.facebook.com/groups/245370079553195
https://prizes.new-european-bauhaus.europa.eu/
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal_bg
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal_bg
https://new-european-bauhaus.europa.eu/festival_en
https://new-european-bauhaus.europa.eu/festival_en
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Лауреати на наградите „Нов европейски Баухаус“ за 2024 г. 

Победителите и подгласниците на наградата в категория „Шампиони” на Новия европейски 
Баухаус“ за изпълнените проекти са: 

 Map4Water: One thousand fountains city (Босна и Херцеговина) спечели общественото 
гласуване, проведено за всички категории. Проектът е за картографиране и 
подобряване на обществените чешми за вода в Сараево с широко участие на 
обществеността, включително местните власти, гражданите и туристите. 

 Făget Forest Park; Cluj's Green Lung (Румъния), победител в категория 
„Възстановяване на връзката с природата” за управление на отдиха и опазване на голям 
горски парк. 

 Flytevi – Blue Urban Community Garden (Швеция), подгласник в категория 
„Възстановяване на връзката с природата”, за овластяване на общностите с устойчиви 
решения, свързани с храната и водата. 

 SET Community Gardens (Нидерландия), победител в категория „Възвръщане на 
усещането за принадлежност“, за свързване на поколенията от различен социално-
културен произход чрез градска общинска градина и център за пермакултури. 

 Concrete to Culture (България), подгласник в категория „Възвръщане на усещането за 
принадлежност“ за трансформиране на офис комплекс в покрайнините на София в 
активно общностно пространство. 

 Rooftop Garden (Испания), победител в категория „Отдаване на приоритетно значение 
на териториите и хората, които имат най-голяма нужда от това“, за насърчаване на 
социалното приобщаване на хората с увреждания чрез градинарство. 

 Yes We Camp (Франция), подгласник в категория „Отдаване на приоритетно значение 
на териториите и хората, които имат най-голяма нужда от това“, за овластяване на 
общностите чрез инициативи за активиране на пространството. 

 A Sustainable Campus Transformation (Люксембург), победител в категория 
„Оформяне на кръгова индустриална екосистема и подкрепа за обхващащо целия 
жизнен цикъл мислене“, за реновиране на сгради с регенерирани материали за 
намаляване на въздействието върху околната среда. 

 Re-Sourcing Commons (Австрия), подгласник в категория „Оформяне на кръгова 
индустриална екосистема и подкрепа за обхващащо целия жизнен цикъл мислене“, за 
насърчаване на устойчивостта чрез използване на регенерирани материали и 
осигуряване на сътрудничество между общностите в обществен парк. 

Победителите и подгласниците в направление „Изгряващи звезди” на Новия европейски 
Баухаус“ за обещаващи концепции са: 

❖ Regenerative Agriculture Hub (Испания) спечели общественото гласуване в 
направление „Изгряващи звезди“, за прилагане на устойчиви, екологични 
селскостопански практики и насърчаване на биологичното разнообразие. 

❖ Cultivating Companionship (Германия), победител в категория „Възстановяване на 
връзката с природата”, за предлагане на резиденция за научни изследвания в 
царевична нива с цел насърчаване на проекционно мислене с център живота при 
архитекти и земеделски стопани. 

❖ Hydroscape Lisbon (Португалия), подгласник в категория „Възстановяване на връзката 
с природата”, за изследване на ролята на водата за издръжливост спрямо изменението 
на климата и за обществени пространства в града. 

❖ Cooperative Ownership of Communities (Унгария), победител в категория „Възвръщане 
на усещането за принадлежност“, за насърчаване на жилищното настаняване на 
достъпни цени, както и на приобщаване чрез кръгово реновиране и устойчиви практики. 

❖ Co-llection (Гърция), подгласник в категория „Възвръщане на усещането за 
принадлежност“, за преосмисляне на разказите за селото чрез изкуство и общностно 
сътрудничество. 

https://prizes.new-european-bauhaus.europa.eu/application/863
https://prizes.new-european-bauhaus.europa.eu/application/894
https://prizes.new-european-bauhaus.europa.eu/application/484
https://prizes.new-european-bauhaus.europa.eu/application/1115
https://prizes.new-european-bauhaus.europa.eu/application/13991
https://prizes.new-european-bauhaus.europa.eu/application/416
https://prizes.new-european-bauhaus.europa.eu/application/292
https://prizes.new-european-bauhaus.europa.eu/application/312
https://prizes.new-european-bauhaus.europa.eu/application/6968
https://prizes.new-european-bauhaus.europa.eu/application/1059
https://prizes.new-european-bauhaus.europa.eu/application/1853
https://prizes.new-european-bauhaus.europa.eu/application/10545
https://prizes.new-european-bauhaus.europa.eu/application/3101
https://prizes.new-european-bauhaus.europa.eu/application/7896
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❖ Community reBuilding (Украйна), победител в категория „Отдаване на приоритетно 
значение на териториите и хората, които имат най-голяма нужда от това“, за 
овластяване на общностите в Украйна чрез създаване или обновяване на центрове за 
изграждане на общности. 

❖ Teufelsberg Transformation Lab (Германия), подгласник в категория „Отдаване на 
приоритетно значение на териториите и хората, които имат най-голяма нужда от това“, 
за водеща роля в съвместните иновации в политиката чрез проекционно мислене. 

❖ Urban_MYCOskin (Португалия), победител в категория „Оформяне на кръгова 
индустриална екосистема и подкрепа за обхващащо целия жизнен цикъл мислене“, за 
преобразуване на отпадъци в ценен екологичен материал. 

❖ The Station (Белгия), подгласник в категория „Оформяне на кръгова индустриална 
екосистема и подкрепа за обхващащо целия жизнен цикъл мислене“, за предлагане на 
автономна работна станция, захранвана от енергия от възобновяеми източници за 
трансформиране на сезонните реколти. 

Победителят и подгласникът в „Специално признание за усилията на Украйна за 
реконструкция и възстановяване“ са: 

✓ Nad Dzherelom от градския съвет на Лвов, победител, отличен за възстановяването на 
изоставена природна зона за социална интеграция, като същевременно се опазват 
екосистемата и биологичното разнообразие. 

✓ Leo States, подгласник, за осигуряване на временно настаняване на вътрешно 
разселени лица в Украйна. 

20-те наградени проекта бяха избрани от 49 финалисти, които въплъщават принципите на 
Новия европейски Баухаус. Те ще получат парична награда в размер до 30 000 EUR и 
комуникационен пакет, които ще им помогнат да доразвият своите проекти или да ги 
възпроизведат в цяла Европа. 

Наградите за 2024 г. отличават най-добрите инициативи на НЕБ в четири категории: 
 Възстановяване на връзката с природата, 
 Възвръщане на усещането за принадлежност, 
 Отдаване на приоритетно значение на териториите и хората, които имат най-голяма 

нужда от това; 
 Оформяне на кръгова индустриална екосистема и подпомагане на подхода, основан на 

жизнения цикъл 
Новият европейски Баухаус (НЕБ) е творческа и междудисциплинарна инициатива, която 
свързва Европейския зелен пакт с нашето ежедневие. Тя се стреми към осезаема промяна по 
места, която подобрява ежедневието ни. Тя води до устойчиви решения за трансформиране 
на архитектурната среда и начина на живот. НЕБ съчетава устойчивост с добро проектиране, 
за да се намали въглеродният отпечатък, като същевременно се гарантира приобщаване и 
достъпност за всички, като се зачитат разнообразните култури и традиции на Европа. С 
инициативата се отправя призив към всички европейци да си представят и да изграждат заедно 
устойчиво и приобщаващо бъдеще, което е красиво за очите, умовете и душите ни. 

 

 

 

 

 

https://prizes.new-european-bauhaus.europa.eu/application/3182
https://prizes.new-european-bauhaus.europa.eu/application/12076
https://prizes.new-european-bauhaus.europa.eu/application/10927
https://prizes.new-european-bauhaus.europa.eu/application/11791
https://prizes.new-european-bauhaus.europa.eu/application/1284
https://prizes.new-european-bauhaus.europa.eu/application/287
https://new-european-bauhaus.europa.eu/index_bg
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal_bg
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Новини от Европейския парламент
 

 
 
 

Предизборната кампания на ЕС обръща внимание на защитата на 
демокрацията 

Между 6 и 9 юни 2024 г. над 370 милиона души в 27 държави членки ще бъдат призовани 
да отидат до урните, за да гласуват на европейските избори. Европейският парламент 
започва втората фаза на своята институционална комуникационна стратегия, чиято цел е 
да информира допълнително гражданите и да ги насърчи да гласуват. 

 

С водещото си послание „Използвай гласа си или други ще решат вместо теб“ тази втора 
фаза поставя акцент върху значението на демокрацията. Предвидени са най-различни 
медийни прояви, цифрови информационни мероприятия, участие на публични и частни 
партньори, инициативи за ангажиране на общността и образователни програми, 
съобразени с гражданите в целия ЕС. 

Сред материалите за популяризиране на изборите е 4-минутният филм „Използвай гласа 
си“, в който участват възрастни граждани от различни държави от ЕС. Те споделят своите 
истории за демокрацията със следващите поколения и подчертават, че това демократично 
право не трябва да се приема за даденост. 

„Днес демокрацията в Европейския съюз е по-важна от всякога. Вашият глас ще 
определи посоката на Европа през следващите пет години. Той ще покаже в каква 
Европа искаме да живеем.“, заяви председателят на Европейския парламент Роберта 
Мецола. „Не позволявайте на друг да избира вместо Вас, гласувайте на 6—9 юни 2024 
г. Всеки глас има значение.“ 

Колективна отговорност 

Европейският съюз е изправен пред непрекъснато променящи се предизвикателства. С 
наближаването на изборите през юни 2024 г. Европейският парламент потвърждава отново 
ангажимента си за насърчаване на диалога, единството и активното гражданско 
поведение. Посланието „Използвай гласа си или други ще решат вместо теб" напомня 
категорично, че демокрацията е ценно наследство, което трябва да бъде съхранявано и 
защитавано от всички. 

„Демокрацията е колективна отговорност – не към политическа идея или конкретна 
кауза, а един към друг“, заяви говорителят на Европейския парламент Жаума 
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Дук. „Европейската демокрация ни обединява по-силно, отколкото си мислим: тя 
обединява народите, изостря политическата ни чувствителност и сближава 
поколенията. В поляризираните времена, в които живеем, това лесно може да бъде 
забравено и нашата кампания си поставя за задача да напомни за това, което ни 
обединява.“ 

По-конкретно, основният видеоклип на кампанията проследява историята на различни 
европейски държави, които са преживели въоръжен конфликт или ограничения на личната 
свобода и са наясно колко крехка е демокрацията, ако не се поддържа активно. 

Увеличава се интересът към европейските избори 

На европейските избори през 2019 г. са гласували повече от половината от отговарящите 
на условията гласоподаватели (50,6%). Проучването на Евробарометър от пролетта на 
2024 г., което обхвана над 26 000 респонденти във всички държави членки на ЕС, показа, 
че 60% от европейците се интересуват от изборите на 6—9 юни 2024 г., което е с 
единадесет пункта повече, отколкото през пролетта на 2019 г. (три месеца преди 
предишните европейски избори). Освен това 71% казват, че е вероятно да гласуват – 
отново с 10 процентни пункта повече от предния път. 

Констатациите показват също така, че четирима от всеки петима европейци са съгласни, 
че „гласуването е важно, за да се запази демокрацията силна“ (81%) и че „гласуването е 
важно, за да се гарантира по-добро бъдеще за следващите поколения“ (84%). Осем от 
всеки десет европейци (81%) смятат, че гласуването е още по-важно предвид настоящата 
геополитическа ситуация. 

Нови правила на ЕС за борба с изпирането на пари 

Европейският парламент прие пакет от закони за укрепване на инструментариума на ЕС за 
борба с изпирането на пари и финансирането на тероризма. 

Новите закони гарантират, че хората със 
законен интерес, включително 
журналисти, медийни специалисти, 
организации на гражданското общество, 
компетентни органи и надзорни органи, 
ще имат незабавен, нефилтриран, пряк и 
свободен достъп до информацията за 
действителните собственици, 
съхранявана в националните регистри и 
взаимосвързана на равнището на ЕС. В 
допълнение към настоящата 
информация регистрите ще включват и 
данни от най-малко пет години назад. 

Законите също така предоставят на звената за финансово разузнаване (ЗФР) повече 
правомощия за анализиране и разкриване на случаи на изпиране на пари и финансиране 
на тероризма, както и за спиране на съмнителни сделки. 

Широкообхватна надлежна проверка 

Новите закони включват мерки за разширена надлежна проверка и проверки на 
самоличността на клиентите, след което т.нар. задължени субекти (например банки, 
управители на активи и криптоактиви или агенти на недвижими и виртуални имоти) трябва 
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да докладват подозрителни дейности на ЗФР и други компетентни органи. От 2029 г. 
професионалните футболни клубове от най-високо ниво, участващи във финансови сделки 
с висока стойност с инвеститори или спонсори, включително рекламодатели и 
прехвърлянето на играчи, също ще трябва да проверяват самоличността на своите 
клиенти, да следят транзакциите и да докладват за всяка подозрителна транзакция на ЗФР. 

Законодателството също така съдържа разпоредби за по-голяма бдителност по отношение 
на свръхбогатите лица (общо богатство на стойност най-малко 50 000 000 EUR, с 
изключение на основното им жилище), общоевропейско ограничение от 10 000 EUR за 
плащания в брой, освен между частни лица в непрофесионален контекст, и мерки за 
гарантиране на спазването на целенасочени финансови санкции и избягване на 
заобикалянето на санкциите. 

Централен орган за наблюдение 

За да контролира новите правила за борба с изпирането на пари, във Франкфурт ще бъде 
създаден нов орган — Органът за борба с изпирането на пари и финансирането на 
тероризма (ОБИП). На ОБИП ще бъде възложено да упражнява пряк надзор върху най-
рисковите финансови субекти, като се намесва в случай на неизпълнение на надзорни 
функции, действа като централно звено за надзорни органи и посредничи при спорове 
между тях. ОБИП също така ще упражнява надзор върху прилагането на целенасочени 
финансови санкции. 

Пакетът относно борбата с изпирането на пари и финансирането на тероризма (БИП/БФТ) 
се състои от шестата директива относно борбата с изпирането на пари (БИП) (приета с xx 
гласа „за“, „против“ и „въздържал се“), Регламента на ЕС за „единна нормативна 
уредба (приет с xx гласа „за“, хх „против“ и „въздържал се„) и Органа за борба с изпирането 
на пари (ОБИП) (приети с xx гласа „за„,хх „против“ и хх „въздържал се“). 

С приемането на закона Парламентът отговаря на исканията на гражданите, изложени 
в заключенията на Конференцията за бъдещето на Европа, по-специално предложение 16, 
параграфи 1 и 2 относно предотвратяването на отклонението от данъчно облагане и 
сътрудничеството в областта на корпоративното данъчно облагане. 

Нови правила на ЕС за намаляване, повторна употреба и рециклиране 
на опаковките 

Парламентът прие нови мерки, насочени към това опаковките да станат по-устойчиви и да 
се намалят отпадъците от опаковки в ЕС. 

Намаляване на опаковките и 
ограничаване на определени видове 
опаковки 

Правилата, договорени предварително 
със Съвета, включват цели за намаляване 
на опаковките (5% до 2030 г., 10% до 2035 
г. и 15% до 2040 г.) и изискване към 
страните от ЕС да намалят по-конкретно 
количеството на отпадъците от 
пластмасови опаковки. За да се намалят 

ненужните опаковки, се определя максимален дял на празното пространство от 50% за 
груповите и транспортните опаковки и за опаковките за електронна търговия; 

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20231207IPR15734/deal-reached-on-the-eu-s-money-laundering-watchdog-amla
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20231207IPR15734/deal-reached-on-the-eu-s-money-laundering-watchdog-amla
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20231207IPR15734/deal-reached-on-the-eu-s-money-laundering-watchdog-amla
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/fight-against-terrorism/fight-against-terrorist-financing/
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/fight-against-terrorism/fight-against-terrorist-financing/
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20240115IPR16802/deal-on-a-single-rulebook-against-money-laundering-and-terrorist-financing
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20240115IPR16802/deal-on-a-single-rulebook-against-money-laundering-and-terrorist-financing
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20231207IPR15734/deal-reached-on-the-eu-s-money-laundering-watchdog-amla
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20231207IPR15734/deal-reached-on-the-eu-s-money-laundering-watchdog-amla
https://conference-followup.europarl.europa.eu/cmsdata/267078/Report_EN.pdf
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20240301IPR18595/deal-on-new-rules-for-more-sustainable-packaging-in-the-eu
https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20240301IPR18595/deal-on-new-rules-for-more-sustainable-packaging-in-the-eu
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производителите и вносителите също така ще трябва да гарантират, че теглото и обемът 
на опаковките са сведени до минимум. 

Някои видове пластмасови опаковки за еднократна употреба ще бъдат забранени от 1 
януари 2030 г. Сред тях са опаковките за необработени пресни плодове и зеленчуци, 
опаковките за храни и напитки, които се пълнят и чието съдържание се консумира в 
кафенета и ресторанти, единичните порции (например за подправки, сосове, сметана, 
захар), мини опаковките за тоалетни принадлежности в места за настаняване, както и 
много тънките пластмасови торбички за пазаруване (под 15 микрона). 

За да се предотвратят неблагоприятните последици за здравето, текстът включва забрана 
за употребата на т.нар. „вечни химикали“ (пер- и полифлуороалкилирани съединения или 
PFAS) над определени прагове в опаковките, предназначени за контакт с храни. 

Насърчаване на повторната употреба и повторното пълнене 

За 2030 г. са предвидени конкретни цели за повторна употреба на опаковките за алкохолни 
и безалкохолни напитки (с изключение например на мляко, вино, ароматизирано вино, 
спиртни напитки), транспортните и търговските опаковки, както и груповите опаковки. При 
определени условия държавите членки могат да предоставят петгодишна дерогация от 
тези изисквания. 

Крайните дистрибутори на напитки и храна за вкъщи ще трябва да предлагат на 
потребителите възможността да си носят собствен съд. Те също така ще трябва да 
положат усилия до 2030 г. да предлагат 10% от продуктите в опаковки за многократна 
употреба. 

Рециклируеми опаковки, по-добро събиране и рециклиране на отпадъци 

Съгласно новите правила всички опаковки (с изключение на тези от лека дървесина, корк, 
текстил, каучук, керамика, порцелан и восък) трябва да могат да се рециклират при 
спазване на строги критерии. 

Мерките включват и минимални цели за рециклирано съдържание на пластмасовите 
опаковки и минимални цели за рециклиране според теглото на отпадъците от опаковките. 

В срок до 2029 г. трябва да се постигне целта за разделно събиране на 90% от 
пластмасовите и металните съдове за напитки за еднократна употреба (до три литра) – 
чрез системи за връщане на празни опаковки и възстановяване на депозита за тях или чрез 
други решения, които гарантират постигането на целта за събиране на отпадъци. 

Безопасност по пътищата: Парламентът премахва пропуските за 
преследване на нарушители в чужбина 

Евродепутатите засилиха сътрудничеството между държавите членки на ЕС при 
трансграничното разследване на пътнотранспортни нарушения, за да се предотврати 
безразсъдното шофиране в чужбина. 

Имайки предвид, че приблизително 40 % от трансграничните пътнотранспортни нарушения 
понастоящем остават ненаказани, евродепутатите актуализираха правилата, за да 
гарантират, че държавите от ЕС да си сътрудничат повече и да си помагат взаимно при 
намирането на чуждестранен шофьор, отговорен за пътнотранспортно нарушение. Новите 
правила задължават националните органи да отговарят на искания от друга държава от 
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Новини Европа Директно Враца
 

ЕС без забавяне и не по-късно от два месеца след като са събрали необходимата 
информация. 

Освен това, по искане на държавата членка, в която е 
извършено нарушението, държавата на пребиваване 
на нарушителя в ЕС може да поеме събирането на 
глоби за движение по пътищата, при условие че 
сумата е по-голяма от 70 евро и не е платена след 
изчерпване на всички правни възможности. 

✓ Актуализираните правила ще разширят списъка на 
пътнотранспортните нарушения, извършени от 
чуждестранни водачи, които задействат 
трансгранична помощ и могат да доведат до глоба. В 
допълнение към превишената скорост, шофирането в 
нетрезво състояние или преминаване на червена 
светлина, законодателите на ЕС добавиха опасно 

паркиране и изпреварване, пресичане на непрекъсната линия и напускане на 
местопроизшествието, наред с други престъпления. 

✓ Държавата от ЕС, в която е извършено пътното нарушение, ще разполага с 11 
месеца от датата на нарушението, за да издаде известие за пътнотранспортно 
нарушение. Известието за нарушение трябва да включва времето и обстоятелствата 
на престъплението, както и информация за начина на обжалване на глобата. 

По инициатива на членовете на ЕП, ще бъде забранено на частни субекти да помагат на 
страните от ЕС да събират пътни глоби от чуждестранни шофьори (от две години след 
транспонирането на правилата в националното законодателство). 

Онлайн портал 

За да се увеличи прозрачността и да се улесни прилагането на новите правила, на 
Комисията е възложено да създаде онлайн портал, в който наред с другото да се посочват 
правилата, възможностите за обжалване и съответните глоби за пътнотранспортно 
нарушение. 

Новите правила относно трансграничния обмен на информация относно 
пътнотранспортните нарушения, свързани с безопасността по пътищата, бяха приети с 570 
гласа „за“, 36 гласа „против“ и 24 гласа „въздържал се“. След като Съветът ги одобри, 
страните от ЕС ще разполагат с 30 месеца, за да се подготвят за тяхното прилагане. 

 

 

Шоколадовият спор, казусът „Касис дьо Дижон“, Ягодовият казус и Биреният 
съдебен спор – какво ни казват за ЕС - Клас Европа 

На 27 февруари се проведе първият урок на Клас Европа за 2024 г. Темата бе "Шоколадовият спор, 
казусът „Касис дьо Дижон“, Ягодовият казус и Биреният съдебен спор – какво ни казват за ЕС". 
Какво ни казват за Европейския съюз : 
1. В единния пазар на Европейския съюз съществува принцип на взаимното признаване. Той се 
прилага в областта на свободното движение на стоки. Съгласно него, когато не съществуват 
хармонизирани правила на европейско равнище, продуктите, законно прилагани на пазара на една 
държава членка, могат да бъдат продавани и в другите държави членки. 
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2. Традиционните вкусове на потребителите в една държава-
членка на ЕС не могат да бъдат пречка за допускане до пазара 
на стоки от други държави от ЕС. 
3. Всяка стока, която е законно производена и пусната на 
пазара в една от държавите-членки на ЕС и етикетът и съдържа 
достатъчна информация за нейния състав, може да се продава 
в останалите държави от Съюза. 
 
4. При неизпълнение на задълженията, включително и при 
бездействие, държавите членки рискуват да бъдат 
санкционирани от Съда на Европейския съюз; 

5. Потребителите трябва внимателно да четат етикетите на стоките, които купуват, за да бъдат 
добре информирани за тяхното съдържание. 

 

Информационно турне на мрежата EUROPE PROVIDERS NET в Северозападен регион 
за планиране 

Пътуващата изложба на Европа Директно Враца 
с плакати, илюстриращи добри практики  от 
изпълнявани в България проекти, финансирани 
по Плана на България за възстановяване и 
устойчивост гостува на 5 по-малки градове, във 
всяка една административна област на 
Северозападен регион за планиране – Бяла 
Слатина, Белоградчик, Берковица, Кнежа и 
Тетевен. На открити места и в училища бяха 
организирани информационни щандове, с 
материали  членове на мрежата EUROPE 
PROVIDERS NET – ОИЦ Враца, ОИЦ 

Монтана,  ОИЦ Ловеч, Европейски потребителски център, Информационното бюро на 
Европейския парламент за България, на които бяха популяризирани европейските 
институции, европейските мрежи, възможностите на младите хора за образование, 
доброволчество, работа в България и Европа. Европа Директно Враца информира 
обществеността за ползите от проектите по Плана на България за възстановяване и 
устойчивост, за ползите от Шенгенското пространство и членството в еврозоната. 

Дебат "Гласувай за бъдещето на Европа: Значимостта на участието в изборите за 
Европейски парламент" 

ЕВРОПА ДИРЕКТНО Враца към 
Търговско-промишлена палата - 
Враца организира Дебат "Гласувай за 
бъдещето на Европа: Значимостта на 
участието в изборите за Европейски 
парламент". Целта на Дебата бе да 
се подчертае важността на 
гласуването за ЕП и да се насърчат 
младите хора и гражданите да 
гласуват на изборите за Европейски 
парламент, на 9 юни 2024 г. 
Събитието бе насочено към младите 
хора и гражданите, които не са 
гласували на предишни избори за ЕП, 



 

 

Безплатна телефонна линия от всички точки на Европейския съюз 00800 6 7 8 9 10 11 
Информацията и мненията, публикувани тук, не отразяват задължително официалните становища на Европейския съюз. Нито 

Европейската комисия, нито което и да е лице, действащо от името на Комисията, не носи отговорност за начина , по който горната 

 информация може да бъде използвана.  

Акценти от месеците 

младите хора, които ще гласуват за първи път на избори за Европейски парламент от 
област Враца. Специален говорител на Дебата бе Деница Симеонова, в качеството и на 
заместник-председател на Комисията по въпросите на Европейския съюз, Шенгенското 
пространство и Еврозоната в Народното събрание. Тя разказа за работата си в Народното 
събрание като заместник-председател на Комисията, говори за значимостта на участието 
на гражданите, в частност на младите хора, в изборите за Европейски парламент и 
отговори на поставените от участниците в залата въпроси. 

Дебатът премина при голям интерес. В залата присъстваха над 70 участника от училищата 
ПЕГ“Екзарх Йосиф“,  СУ „Христо Ботев“, СОУ „Никола Войводов“, ППМГ „Акад.Иван 
Ценов“, ПГ „Алеко Константинов“, СУ „Козма Тричков“, ПГ „Димитраки Хаджитошин“, ПТГ 
„Н.Й.Вапцаров“, представители на различни институции, граждани и медии. 
Пред младите и будни участници в дебата Деница Симеонова акцентира върху: 
- Важността на участието на гражданите, в частност младите хора, в демократичните 
процеси 
- Работата си в Народното събрание като народен представител и заместник-председател 
на Комисията по въпросите на ЕС, Шенгенското пространство и Еврозоната 
-Важната роля, която ЕС има за финансирането на стратегически проекти, които 
насърчават равенството и социалното включване в Северозапада 
-Земеделските политики на ЕС и как можем да ги направим по-добри за българските 
производители 
-Борбата с невярната информация, която се тиражира в публичното пространство за 
еврото (за реалните данни и информация насочих младите хора към официалния 
сайт https://evroto.bg/ ) 
 
„ПРОФЕСИИТЕ НА БЪДЕЩЕТО“ И „БИЗНЕСЪТ – ГОТОВ ЗА ЕВРОТО“ 

 
Европа Директно Враца участва в 
организацията и провеждането на 
съвместното хибридно събитие на 
центровете Европа Директно, което се 
проведе на 26.04.2024 г. в гр. Стара 
Загора, на тема "Професиите на 
бъдещето" и "Бизнесът - готов за 
еврото", с участието на икономиста 
Левон Хампарцумян и Огнян Златев - 
съветник, ангажиране на 

заинтересованите страни ГД „Трудова заетост, социални въпроси и приобщаване“. 
Дискутирани бяха теми като : готов ли е бизнесът в България за приемане на еврото, какви са 
ползите и негативите от влизането на България в еврозоната, до каква степен 
вътрешнополитическата криза в България отдалечава страната от останалите страни-членки 
в ЕС, какви са предизвикателствата пред ЕС след евровота и др. 
 
 
 
 

 
Европейската комисия представи три инициативи за напредък в транснационалното сътрудничество между 
висшите учебни заведения, като крайната цел е да се създаде европейска образователна степен. Тя ще е от полза 
за студентите и общността на висшето образование чрез насърчаване на мобилността с учебна цел в рамките на 
ЕС. Подобна европейска диплома би намалила бюрокрацията и би позволила на висшите учебни заведения от 
различни държави да си сътрудничат да създават съвместни програми. 

 
Европейската комисия предложи поредица от целенасочени действия за насърчаване на биотехнологиите и 
биопроизводството в ЕС. В съобщението „Изграждане на бъдещето с природа“ се посочват предизвикателствата 
и пречките и се предлага те да бъдат преодолени в съответствие със Съобщението относно дългосрочната 
конкурентоспособност на ЕС. 
 

https://evroto.bg/?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAAR3LhhQIn39-qcd6HSZrnFgOVfN5TgsQhWydEwdJdNYijxUWPcVzoNma6xo_aem_AZto7rmmjqAbWJPZSTGmtsZcKZ4tzA7vtSayX3tRXykz_4zsV1psJwHZVE5KNTcdD3oH9-NhtBdrFacSD5MYapss
https://education.ec.europa.eu/news/higher-education-policy-package
https://research-and-innovation.ec.europa.eu/document/download/47554adc-dffc-411b-8cd6-b52417514cb3_en
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/bg/ip_23_1668
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/bg/ip_23_1668


 

 

Безплатна телефонна линия от всички точки на Европейския съюз 00800 6 7 8 9 10 11 
Информацията и мненията, публикувани тук, не отразяват задължително официалните становища на Европейския съюз. Нито 

Европейската комисия, нито което и да е лице, действащо от името на Комисията, не носи отговорност за начина , по който горната 

 информация може да бъде използвана.  

Европейската комисия предложи да се подобрят условията на труд за стажантите, включително заплащането, 
приобщаващият характер и качеството на стажовете в ЕС. Същевременно Комисията представи План за действие 
за справяне с недостига на работна ръка и умения. Предлага се съвместна работа с държавите членки и социалните 
партньори за справяне с тези проблеми през следващите месеци и години. Планът за действие е част от стратегията 
за повишаване на конкурентоспособността на ЕС и повишаване на икономическата и социалната устойчивост. 

 
 
Европейската комисия постави началото на 8-ото издание на „Youth4Regions“ — програма, която предлага на 
студенти по журналистика и бъдещи журналисти възможност за едноседмично обучение в Брюксел през октомври 
2024 г., включващо семинари, наставничество и работа с по-опитни журналисти в залата за пресконференции, както 
и посещение на различните институции и медийни организации на ЕС. 
 
Влязоха в сила нови правила на ЕС за определяне на общи стандарти относно прозрачността и таргетирането на 
политическата реклама. Тези правила ще позволят на гражданите да идентифицират послания, които се стремят 
да повлияят на техните мнения и политически решения и целят да насърчават свободни и честни избори. От сега 
нататък политическите реклами трябва да бъдат ясно идентифицирани като такива и да посочват кой ги е платил, 
на каква цена, с кой изборен или законодателен процес са свързани и дали са целенасочени към определени групи 
хора.  

 
 
 
 

С ПОЖЕЛАНИЕ ЗА ЗДРАВЕ, БЛАГОПОЛУЧИЕ И СВЕТЛИ 
ВЕЛИКДЕНСКИ ПРАЗНИЦИ. НЕКА ИМА МИР И ЛЮБОВ В 

СЪРЦАТА НИ ! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Европа Директно Враца 

Работно време : 08:00 – 17:30 

Адрес : 3000 гр. Враца, ул. Христо Ботев № 24 

Телефон : +359 92 660271 

Факс : +359 92 626308 

Е-mail : eudirectvratsa@gmail.com 

Facebook : https://www.facebook.com/eudirectvratsabg/ 

Internet : http://europedirect.cci-vratsa.org/ 

http://www.youth4regions.eu/
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/?uri=CELEX:32024R0900

